

父亲的电脑

父亲在老家开了一家杂货店,因为代卖香烟,必须要先从 网上预订才能进货。每次,父亲都是打电话给镇上的一个朋 友,请他在网上帮他代订,可时间久了,不仅父亲的朋友嫌麻烦, 就连父亲自己也不好意思。那天回老家,父亲从镇上回来后,自 言自语地说:"每次都要请别人帮我在网上订烟,太麻烦了,要是 自己有一台电脑……"父亲说得无意,可我听后耳热脸红。

吃过午饭,还没有离开饭桌,我就提起给父亲买电脑的事, 父亲一听就急了:"不买,不买,我只是说着玩哩,咱家可不宽裕 啊……"其实,父亲的心思我最清楚,他想有一台电脑,只是不

就这样,给父亲买电脑的事,就搁置了下来。没过几天,哥 哥来我家,我跟他说起买电脑这件事,哥哥说:"爸的性格你还 不了解,你若想给他买,就直接买了给他送去,他准高兴。"哥哥 的话,让我顿时明白过来。

在老公的精心策划下,我们决定共同上演一出"中奖"戏。 那天回老家,老公当着父亲的面,夸我的文章写得好,前不久, 参加一次文学大赛,征文获奖了,奖给了一台电脑……

父亲听了,像是自己听错了似的,不停地问:"是真的吗?" 当老公再次告诉他,是真的后,父亲兴奋得眉开眼笑。当 天下午,老公就请网络公司的人员给父亲装上了电脑和网线。

得知我们为父亲装上了电脑,第二天晚上,哥哥再次来到 我家,临走时悄悄地塞给我2000块钱,说是咱兄妹为父亲买电 脑凑的份子,每人2000元。哥哥虽然也住在城里,但我知道哥 哥在城里是打工挣钱,很不容易,便百般推托,哥哥却来了牌 气,说:"好妹妹,拿着吧,你也下岗了,靠写作赚点稿费也不容 易……"无奈,我收下了。

有了电脑上网,父亲可开心了,但每个月的宽带费用,还是 要缴纳的。当父亲明白每月还要缴纳网络费用后,他有点后悔 说:"早知道,这电脑就不装了……"我对父亲说:"现在网络公 司有优惠,一个月没有多少钱,您就放心地用吧!"

月底,我去银行查看储蓄卡,我一看账户,多了整整2000块 钱。我回家问老公,这钱是哪来的,老公也不知道,我打电话给 我哥,哥哥告诉我:"还没有来得及和你说,你中奖的事,后来爸 妈全都知道了。那2000块钱,是爸妈的,他们让我打进你的账 户,这买电脑的钱,哪能让你出啊。'

听了哥哥的话,我拿电话的手,久久没有放下。

万家灯火

故乡的春饼

每年立春时节,母亲便会给我们 做上一盘香喷喷的春饼,薄薄的饼夹 上大葱和母亲自制的黄豆酱,吃在嘴 里四处流香。

母亲做的春饼又薄又圆,拿在手上 宛如一张透明的薄纸,吃在嘴里又很有 嚼劲,以至于每到立春,便总会迫不及 待地让母亲取锅和面做饼。

母亲做春饼的时候,脸上总是洋溢 着笑容,她会边做边说:"现在的生活好 了,不再像以往那般,吃春饼的时候,只 是单一地夹些大葱和大酱,现在的吃法 也多了,菜式也丰富了,想吃什么便可 以往里面夹些什么。

的确,如今母亲做春饼,不再像二

十多年前那样。通常情况下,她会炒上 几盘我们喜欢吃的各种可口小菜,比方 说韭菜炒蛋,再就是京酱肉丝。女儿喜 欢吃鸡肉,母亲还会将鸡肉炸好,放凉,

每到这个时候,我总是笑母亲将春 饼的吃法给改良了。可是不知怎的,我 却格外地怀念母亲自制的黄酱,还有以 往外婆家菜地里种的大葱。甜甜的葱 香还有大酱的酱香,那种滋味此时却再 也寻不到了。

也曾让母亲自已制些黄酱,可是母 亲却说,现在晒酱的工具早都不复存 在了,再怎么做都做不出那种味道 况且,外婆家的菜地也荒了,再想吃到 二十年前种的大葱,也只能是回味了。

母亲说吃春饼也是有讲究的,立 春吃春饼是中国的一种古老风俗,称 之为"咬春"。民间在立春这一天要吃 一些春天的新鲜蔬菜,既为防病,又有 迎接新春的意味。这一天,哪怕是再 穷的人家,都会给孩子们烙些春饼"咬 咬春"

如今又逢立春,早在几天前,母亲 便将家中的那口平锅洗了出来,她说: "又是一年立春,也该给孩子们烙些春 饼'咬咬春'

看着母亲在厨房里忙碌着,我的思 绪却回到了二十多年前,回到了儿时,

回到了故乡

人在途中

教孩子懂得感恩

蔡源霞

儿子放学后忽然告诉我,老师说感恩 节马上就要到了,要他们想想生活中需要 感恩的人。儿子说完跑过来抱着我说: "妈妈我都想好了,我要感谢你和爸爸,是 你们养育了我。"我心里顿时感动不已,但 私心地却觉得这样仍然不够。

我问儿子:"除了爸爸妈妈,还有没有 需要感谢的人?"儿子想了半天说:"当然 还有老师啦,老师教给我们很多知识。"然 后儿子再也想不起来别人对他有什么帮 助,我于是提示他:"不一定是别人帮了你 才感恩啊,比方说每周去爷爷奶奶家,他 们都拿好吃的给你吃,是不是要感恩?"儿 子想了想却不解地说:"可是我每次都说 谢谢了。

虽然在同一个城市,但因为公公婆婆 年纪大了,在儿子的照顾方面他们帮不上 忙,所以在儿子的眼里,爷爷奶奶似乎只 是一个称谓,但这不是我想要的。我问儿 子:"那爷爷奶奶为什么会买零食给你吃 呢?"儿子毫不迟疑地回答:"当然是因为 爱我呀。"我欣慰地点头,对儿子说:"你 看你都没有为爷爷奶奶付出什么,他们 就那么喜欢你和爱你,你是不是也要对 他们感恩?"

儿子开心地点头,或许他从来没意识 到被人爱是那么值得珍惜。

"那我也要感谢外公外婆,他们也爱 我,每次过去都会抱抱我。"儿子举一反三 地掰着手指在数:"我还要感谢姑姑,姑姑 给我买了玩具,我也要感谢姐姐,姐姐每 次旅行都会给我礼物……"儿子一边数, 我一边听,儿子数完后,我笑着说:"你还 要感谢一个人。'

儿子皱着眉,又小声地数了一遍,说: "我全部都数到了呀。"我点了点儿子的小 鼻子说:"你还要感谢你自己呀。"儿子一 听顿时有些羞涩地问我:"我自己有什么 可感谢的呢?'

我告诉儿子,我们每个人都要感谢自 己,感谢自己这么健康,感谢自己很努力 地学习,感谢自己在失望的时候给予自己 希望,在失败的时候给予自己勇气,"包括 感谢自己懂得感恩。"我亲了亲儿子的额

那一刻,我和儿子紧紧相拥,虽然只 是一席寻常的聊天,但却让我们心里暖暖 的,充满了希望。那一刻,我心里也在对 儿子说,感谢这个世界上有你,让我觉得 如此幸福



人生感悟●

爱要小心轻放

前不久,我和老公因为一点琐事大吵一 架。那次吵架是"史上最严重"的一次,我拿 着结婚证,拉着老公,到了民政局门口,发誓 一定要离婚。后来因为民政局的人下班了, 我们只好回家。老公经过一夜的思想斗争 后,主动向我认错。他认真悔过,态度诚恳, 最后我们便和好了。但是这件事闹成这样。 真的是伤筋动骨,让我感觉我们的感情好长 时间都没缓过劲来。

上网的时候,我把自己的苦恼告诉了网 友小鱼。小鱼听了,给我发过来一句话:"爱 要小心轻放!""小心轻放?""对呀,应该像对 待一件精美的瓷器一样对待爱情和婚姻。因 为珍惜,所以爱情要小心轻放,就像瓷器-样,如果你不留神,很可能就碎得一地狼藉! 但如果你小心轻放,爱情即使经历千年风霜 也会光鲜如初,而且时间越久感情越醇厚。

小鱼说得很有道理,但是如何把爱小 心轻放呢? 小鱼又给我讲了她经营爱情的 方法

爱要小心轻放,别让爱之瓷瓶经历不稳 固的动荡。夫妻难免吵架,不过小吵怡情,大 吵伤身又伤心。两个人吵吵小架可以,不能 把吵架规模升级,达到剑拔弩张的地步,继而 轰轰烈烈折腾一番。吵架最忌讳提到离婚 那是对感情和婚姻的不负责任,也相当于把 爱情瓷瓶随意丢弃,弄不好就碎了。爱要小 心轻放,别让婚姻遭受"地震",轻易毁掉。

爱要小心轻放,婚姻中的矛盾要慢慢 化解掉。小鱼说,刚结婚的时候,婆媳矛盾 很让她苦恼。但是,她没有把矛盾放大,而 是淡化处理。每当与婆婆发生摩擦后,她 都会及时补救,大事化小,小事化了。时间 长了,婆婆了解了她的为人,与她相处得越 来越融洽

更重要的是,要经常把爱情瓷瓶小心翼 翼擦拭一新。换一种说法就是,为婚姻保 鲜。大家平时总喜欢高呼"为婚姻保鲜",但 是真正做到的又有几个人? 生活平淡琐碎 难免让人疏忽漠视,渐渐不再把爱情当回事 随便丢在哪个角落里蒙尘也不在乎。如果不 能把爱小心轻放,婚姻迟早出问题。爱要小 心轻放,时时刻刻把爱放在心上,珍惜你和他 共同度过的时光,用各种方法为婚姻保鲜,真 心爱彼此,保持个人魅力,经常重温浪漫时光 等等,小心地呵护婚姻,爱就会天长地久。

因为爱,所以珍惜。因为珍惜,所以小心

轻放

當强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善 我们的 价值观

人民的教 漫画增刊 中宣部宣教局 中国网络电视台

世相百态

累并快乐着

本版制图 涛涛

大学毕业刚参加工作的儿子打来电话,说星期天要 带女朋友一块儿来,这可是我们盼望已久的喜事。

说实话,和儿子一块儿长大的小伙伴们大部分都结婚 了,有的还做了爸爸。儿子却一心只想着创业,在选择对 象上总是不热心。我和爱人给他讲道理、打比方,让他工 作、婚姻两不误,好话说了一箩筐,他当着我们的面点头同 意,过后照样我行我素,弄得我们一点办法也没有,只能眼 看着别人家锣鼓喧天的娶妻、生子,眼红的不得了。

现在,听说儿子要领对象回来,我们做父母的必须好 好表现。我和爱人商量,一定要保证饭菜质量。

周六晚饭后,我和爱人开始制定菜谱。心细的爱人 说女孩都爱美,不喜欢大鱼大肉,应该多素食,少荤菜。

爱人拿起笔写上凉拌土豆丝、凉拌西兰花、红酒雪 梨。"前两个太素了吧!"我说,"红酒雪梨还凑合。"爱人又 写了几个菜谱,我还是不满意。爱人忽然想到了网络,他 搬来手提电脑,放在餐桌上。百度中输入"凉菜做法大 全"几个字,30多种凉菜图片哗啦一下子出现在我们眼 前。我们挑选了几个中意的记下来。

热菜更让我们伤脑筋,我们老家的习惯是招待客人 的热情度,以荤菜的多少来确定。其中,红烧肘子是必须 有的,但招待女孩就不合适。爱人在百度上看了好多菜 谱,忽然"琵琶虾"三个字让我和爱人眼前一亮,琵琶虾听

爱人又选了几个精品菜,一一记在本子上 第二天,一大早我就到菜市场采购青菜、肉类,又到 县城最大一家水产店精选了海虾、鱼之类的水产品。

起来就洋气,不油腻,上档次,就把这个菜确定了下来。

早饭后,我和爱人开始准备,择菜、洗菜、切菜。又将 几个熟食弄好装盘。琵琶虾的准备很有趣,虾去壳后,将 虾从中间切开但不切断,展开后还真像琵琶似的,我们边 欣赏边用盐、料酒和蛋清进行腌制。

忙碌中,听到咚咚咚敲门声,我高兴地开门迎接,儿 子带着女友进了家门。稍稍休息,我们把凉菜摆上桌 一家人说说笑笑,好不热闹。

陪着他们喝了几杯酒后,爱人到厨房准备热菜,两 个孩子也争着帮忙,但都被爱人拦住了。一个个精品 菜在爱人的巧手中,伴着扑鼻的香味端上桌。要做琵 琶虾了,爱人将腌制好的虾放进油锅,丝丝的声音像是 演奏优美的乐曲似的悦耳,不一会儿,金黄的琵琶虾均 匀地排列在盘子里,两个孩子高兴地品尝着,啧啧称赞 爱人的手艺高

招待中,我和爱人付出了劳动,身体受累的同时,我 们也收获了更多的快乐。

城市空间

把爱写在拇指上

薛兆平

我有一个表姐,长得非常漂 亮,研究生毕业,工作在外企,可以 说是要什么有什么。在我们的心 目中,她找男朋友,一定是有资格 挑挑拣拣的,一般的男生绝对入不 了她的法眼。

可是让我们大跌眼镜的是,一 朵鲜花没插进洋花瓶,竟然插在了 泥地上——她嫁给了一个怎么四 舍五入也不可能高于80分的普通 男。唉! 我们都或多或少替她惋

没想到,表姐竟然乐滋滋的. 看起来十分幸福,跟捡了个大便宜 一样

有一天我实在憋不住,就问她 到底怎么想的。

表姐实不相瞒,告诉了她的恋 爱真经。

原来,追求表姐的高帅富比比 皆是,高智商的表姐通过一个个小 测验,将他们纷纷淘汰了。在表姐 看来,高帅富其实并不是什么优 势。她要找的是朴实无华的真爱, 而不是泛着虚幻光芒的孔方兄。 她要追求的是看得见摸得着的爱 情,而不是花言巧语挂在嘴上的泡

我不解地追问:"那,现在的表 姐夫,到底好在哪儿?"

表姐很陶醉地如数家珍:"他 呀,所有的爱,都写在右手拇指上

我更是一头雾水,朝前凑了凑 追问个不停

呢。"

表姐向我详细解释。原来,我 那个表姐夫啊,有个标志性的动 作,就是爱给表姐竖大拇指。每当 表姐换了件新衣服,或者换了个新 发型,表姐夫嘴上从来不说好,而 是很自然地竖一竖大拇指。每当 表姐遇到什么困难、纠结和过不去 的坎儿,表姐夫也不会说些空洞的 鼓励话,而是不失时机地朝她竖起 大拇指。只要他的大拇指一竖,表 姐就会觉得自信、温暖还有亲切。 那恰如其分的动作,胜过甜言蜜 语,赛过海誓山盟。

我说:"啊?就这些啊?竖个 大拇指就把表姐你给俘获啦? 这 也太简单了吧。'

表姐笑了,说:"我还没有说完 呢。也许你永远不知道,他右手大 拇指的指甲,永远留得比别的要长 一些

我更是越听越迷糊了,问道: "为什么呀?"

表姐说:"那是在做饭的时候, 用来择菜的。你知道一个大老爷 们儿,下班后无论多么累,都能主



动挽起袖子帮你择菜,甚至亲自为 你做菜,那是一种怎样的温暖吗? 他正是用一个大拇指就俘获了我 的心。你说,这样的暖男,难道不 值得我去爱去珍惜吗?"

表姐的话,竟然让我的眼睛有 些湿润起来。

是啊,这是多么朴素,多么简 单,又多么温暖的爱啊。

一个把爱、温暖、真心都踏踏 实实写在拇指上的男人,真的值得 去爱,值得去珍惜啊。